

РЕЦЕНЗИИ, АННОТАЦИИ И БИБЛИОГРАФИЯ

Рец.: Яковлев В. О. Атлас по истории Русской Церкви X–XVI веков: учебное пособие / под ред. прот. К. Костромина; Санкт-Петербургская духовная академия. СПб.: Изд-во СПбПДА, 2016. 36 с.: ил., карты

«Историю честь без ведения географского, есть как бы завязанными глазами по улицам ходить»¹, — писал в начале XVIII в. в Духовном регламенте архиепископ Феофан (Прокопович). И действительно, важной частью любого исторического и, в том числе, церковно-исторического познания должно быть изучение исторической географии. С этим соображением вряд ли кто-то будет сегодня спорить. Однако, несмотря на однозначность этого и полное внешнее согласие с мнением архиепископа Феофана, история Русской Православной Церкви в духовных школах и на кафедрах теологии преподавалась (и, увы, преподается) без специальных карт. За четверть века возрождения богословского образования впервые была предпринята попытка решить этот вопрос. Конечно, надо отметить карты по истории Русской Церкви, созданные для тома «Русская Православная Церковь» Православной энциклопедии². Однако это не специальный атлас, а всего лишь небольшие карты, прежде всего касающиеся епархиального управления в Русской Церкви. Таким образом, «Атлас по истории Русской Церкви X–XVI вв.», составленный В. О. Яковлевым, и изданный Санкт-Петербургской духовной академией, является первым опытом в данном направлении. Надо отметить, что проект был выполнен под пристальным вниманием специалиста в области русской церковной истории периода Киевской Руси протоиерея К. Костромина³. Научным консультантом проекта выступила профессиональный географ Г. Н. Озерова.

¹ Духовный Регламент. М., 1856. С. 54.

² Православная энциклопедия. Т.: Русская Православная Церковь. М., 2000. 688 с.

³ См., напр., его работы по истории Церкви в Киевской Руси: *Костромин К., свящ.* Церковные связи Древней Руси с Западной Европой (до середины XII в.). Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. СПб., 2011. 19 с.; *Он же.* Церковные связи Древней Руси с Западной Европой (до середины XII в.). Страницы истории межконфессиональных отношений. Saarbrücken: LAP Lambert Academic Publishing, 2013. 249 с.; *Он же.* Развитие антилатинской полемики в Киевской Руси (XI — середина XII в.). Страницы истории межцерковных отношений.

Содержательно атлас выполнен в традициях жанра. После предисловия научного редактора вполне стандартно расположены «Условные обозначения». Первая карта — «Восточные славяне в VIII–IX вв.», где показаны не только расселение славян и расположение соседних государств и народов, но и особый акцент сделан на границах распространения христианства. На карте «Христианство в Крыму в VIII веке. Епископии Константинопольского Патриархата» отражено распространение христианства непосредственно на южных рубежах расселения восточных славян. Следующая серия карт посвящена Крещению Руси: это «Возможные пути проникновения христианства на Русь в IX–X вв.» и «Принятие христианства в соседних с Русью странах». На наш взгляд, атлас можно было бы дополнить картой взаимоотношений Руси и Византии в X веке, в том числе схемой путешествия святой княгини Ольги в Царьград и картой похода святого князя Владимира на Херсонес — события, сыгравшего значительную роль в Крещении Руси.

Значительное внимание в издании уделено церковной истории Киевской Руси (до монгольского нашествия). Карты посвящены самым разным сторонам жизни христианской Церкви — развитию епархиальной структуры, местам жизни канонизированных святых (полезно было бы на полях карты перечислить их поименно, так как современный студент не всегда знает их), монастырям, развитию культуры, христианизации Руси. Особое внимание (четыре карты) уделено путешествию игумена Даниила на православный Восток. Отметим это удачное авторское решение — даже без специального изучения путешествия игумена Даниила на занятиях, карты дают о нем хорошее представление. Карты XIII–XVI вв. продолжают избранный автором путь: епископские кафедры, монастыри, святые, культура и т. п. Отдельная карта, посвящена жизненному пути преподобного Сергия Радонежского. Не хватает, на наш взгляд, более подробных карт, касающихся изменений границ митрополии (митрополий) в XIV–XV вв. Отдельно картографически стоило осветить смуту на митрополии в 1378–1390 гг. Атлас завершается графиком роста числа монастырей на Руси с XI по XV в. и списком митрополитов Киевских и всея Руси (998–1305).

Цветные исторические карты выполнены на высоком уровне, хорошо и доступно оформлены. Картографический материал вполне логично дополнен графиками, иллюстрациями и т. д., что делает атлас более полезным для изучающих историю Русской Церкви — прежде всего студентов духовных школ и обучающихся по стандарту «Теология». Вместе с тем атлас будет полезен посещающим различные занятия по русской церковной истории в рамках различных курсов, воскресных школ для взрослых и т. п.

На наш взгляд, логичнее было бы атлас довести до конца XVII в., проектируя ставшее традиционным деление на досинодальный, синодальный, современный периоды в истории Русской Церкви. Атлас бы много выиграл, если бы карт по XV–XVI вв. стало больше, а история Юго-западной митрополии получила бы более пристальное (отдельное) освещение.

Научный редактор атласа в предисловии отмечает, что, «разумеется, атлас планируется дорабатывать и расширять», поэтому можно пожелать В. О. Яковлеву и его научному руководителю прот. К. Костромину успехов в этом непростом деле. Одной из форм развития проекта мог бы стать компакт-диск с электронным атласом для проектирования на учебных занятиях.

Свящ. Иоанн Никулин